
1 
 

    

 

 

Αγαπητοί, 

Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος CLEAR-X, ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών (ΚΣΚ), 
σε συνεργασία με άλλους εταίρους από χώρες κράτη μέλη της ΕΕ (Βουλγαρία, Λιθουανία, Βόρεια 
Μακεδονία, Σλοβακία και Σλοβενία), έχει ετοιμάσει μια σειρά από ενδιαφέρουσες πληροφορίες 
σχετικά με τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την αποτελεσματική χρήση αυτών για όλους τους 
καταναλωτές. Δεδομένου ότι οι νέοι μας είναι επίσης ενεργοί καταναλωτές ενέργειας, ετοιμάσαμε 
ένα ενδιαφέρον υλικό για αυτούς, με σκοπό την μετάβαση τους στην πράσινη ενέργεια μέσω της 
χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αποτελούν βασική εναλλακτική λύση σε σχέση με τις μη 
ανανεώσιμες πηγές όπως το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και ο άνθρακας. Η διαφορά μεταξύ αυτών 
των δύο ομάδων είναι κρίσιμη για έναν βιώσιμο τρόπο παραγωγής ενέργειας και συνεπώς για το 
μέλλον του πλανήτη μας. 

Στο εκπαιδευτικό αυτό υλικό θα μελετήσουμε τα οφέλη και τις προκλήσεις της χρήσης των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και θα σκεφτούμε πώς μπορούμε να συμβάλουμε στη βιώσιμη 

διαχείριση της ενέργειας  και στη διατήρηση του περιβάλλοντος για τις μελλοντικές γενιές.  

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι όλες εκείνες οι πηγές ενέργειας που λαμβάνουμε από 

συνεχείς φυσικές διεργασίες όπως η ηλιακή ακτινοβολία, ο άνεμος, η ροή του νερού στα ποτάμια, η 

φωτοσύνθεση, τα θερμικά ρεύματα της γης κ.λπ. Η ηλιακή, η αιολική, η υδροηλεκτρική, η 

γεωθερμική ενέργεια και η βιομάζα ξύλου ανανεώνονται και διατηρούνται στη φύση και υπάρχουν 

σε αφθονία στο φυσικό περιβάλλον. Σε σύγκριση με τα ορυκτά καύσιμα, οι ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας προκαλούν σημαντικά χαμηλότερες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και επομένως 

ρυπαίνουν λιγότερο το περιβάλλον.  

Μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας  όπως το πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και ο άνθρακας είναι 

σημαντικές πηγές ενέργειας – παράγουν περισσότερα από τα τρία τέταρτα (3/4) της παγκόσμιας 

κατανάλωσης ενέργειας. Όμως η ποσότητα τους είναι περιορισμένη και τα αποθέματα μειώνονται 
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ραγδαία και κυρίως αποτελούν την κύρια πηγή περιβαλλοντικής ρύπανσης και μια από τις κύριες 

αιτίες της κλιματικής αλλαγής. Οι τιμές της ενέργειας αυξάνονται επίσης σημαντικά λόγω της 

ολοένα και πιο περιορισμένης διαθεσιμότητας των μη ανανεώσιμων πηγών. 

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

1.  Τα αποθέματα ορυκτών καυσίμων (άνθρακας, πετρέλαιο και φυσικό αέριο) είναι περιορισμένα, 

γι' αυτό και οι τιμές της ενέργειας αυξάνονται. Οι ανανεώσιμες πηγές, από την άλλη, ανανεώνονται 

και διατηρούνται στη φύση και δεν εξαντλούνται ποτέ.  

2.  Η διαθεσιμότητα τοπικών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μειώνει την εξάρτηση από τις 

εισαγωγές ορυκτών καυσίμων όπως το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. 

3. Η καύση άνθρακα, πετρελαίου και μαζούτ απελευθερώνει διοξείδιο του άνθρακα (CO2) στην 

ατμόσφαιρα, το οποίο συμβάλλει άμεσα στην κλιματική αλλαγή. Όταν χρησιμοποιούνται 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αυτές οι εκπομπές απουσιάζουν ή είναι «κλιματικά ουδέτερες», 

επομένως αποτελούν πολύ καλύτερη επιλογή από την άποψη της προστασίας του περιβάλλοντος 

και του κλίματος. 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Η ηλιακή ενέργεια έχει μεγάλες δυνατότητες για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

μακροπρόθεσμα. Η ετήσια ποσότητα ηλιακής ενέργειας που πέφτει στη Γη υπερβαίνει τις ετήσιες 

παγκόσμιες ενεργειακές ανάγκες 8.000 φορές. Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν την ηλιακή ενέργεια για 

αιώνες και πιο εντατικά από τότε που αντιληφθήκαμε ότι οι ποσότητες των μη ανανεώσιμων πόρων 

είναι περιορισμένες και, κυρίως, ότι έχουν πολύ επιβλαβείς επιπτώσεις στο περιβάλλον. Σε 

αντίθεση με τη συμβατική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (για παράδειγμα, σε θερμοηλεκτρικούς 

σταθμούς), η ηλιακή ενέργεια είναι καθαρή, ανανεώσιμη και δεν έχει αρνητικές επιπτώσεις στο 

περιβάλλον. 

Η μετατροπή της ηλιακής ενέργειας σε ηλεκτρική συμβαίνει όταν η ηλιακή ακτινοβολία εισέρχεται 

στο δέκτη. Ο δέκτης μπορεί να είναι ένα φωτοβολταϊκό σύστημα (ηλιακός σταθμός) που μετατρέπει 

την ηλιακή ενέργεια απευθείας σε ηλεκτρική ενέργεια, ενώ ο δέκτης ηλιακής ενέργειας (ηλιακός 

συλλέκτης) μετατρέπει την ενέργεια του ήλιου σε θερμότητα. 

 

Οι φωτοβολταϊκές μονάδες μετατρέπουν 
την ηλιακή ενέργεια απευθείας σε 
ηλεκτρική. Η διαδικασία μετατροπής είναι 
καθαρή, αξιόπιστη και ως μοναδική πηγή 
ενέργειας. Χρειάζεται μόνο το φως ή τον 
ήλιο. 

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 
φωτοβολταϊκά συστήματα είναι φιλική 
προς το περιβάλλον, καθώς δεν προκαλεί 
εκπομπές ρύπων και θόρυβο. 
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Οι δέκτες ηλιακής ενέργειας (ηλιακά πάνελ) 
στην οροφή μετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια 
σε θερμότητα. Είναι επικαλυμμένα με μαύρο 
χρώμα για να απορροφούν περισσότερη 
ενέργεια από τον ήλιο, η οποία στη συνέχεια 
χρησιμοποιείται για τη θέρμανση του νερού 
στους σωλήνες του συστήματος θέρμανσης. Η 
αντλία κυκλοφορίας εξασφαλίζει τη ροή του 
θερμαινόμενου νερού μέσω του συστήματος 
στον εναλλάκτη θερμότητας, ο οποίος με τη 
σειρά του διαχέει τη θερμότητα στη δεξαμενή 
αποθήκευσης θερμότητας. 

Μια τέτοια μέθοδος απόκτησης θερμότητας 
είναι φιλική προς το περιβάλλον. 

Αιολική ενέργεια 

Υπολογίζεται ότι στο 25% της επιφάνειας της γης επικρατούν άνεμοι μέσης ετήσιας ταχύτητας πάνω 

από 5,1 m/sec, σε ύψος 10 m πάνω από το έδαφος. Όταν οι άνεμοι πνέουν με ταχύτητα μεγαλύτερη 

από αυτή την τιμή, τότε το αιολικό δυναμικό του τόπου θεωρείται εκμεταλλεύσιμο και οι 

απαιτούμενες εγκαταστάσεις μπορούν να καταστούν οικονομικά βιώσιμες, σύμφωνα με τα 

σημερινά δεδομένα. Η εκμετάλλευση της αιολικής ενέργειας γίνεται σχεδόν αποκλειστικά με 

μηχανές που μετατρέπουν την ενέργεια του ανέμου σε ηλεκτρική και ονομάζονται ανεμογεννήτριες. 

Σε υψηλές ταχύτητες ανέμου (πάνω από 20 έως 25 m/s), η ανεμογεννήτρια μπορεί να καταστραφεί.  

 

Οι ανεμογεννήτριες μετατρέπουν την αιολική 
ενέργεια πρώτα σε κινητική και στη συνέχεια 
με τη βοήθεια γεννητριών σε ηλεκτρική 
ενέργεια. Μπορούν να εγκατασταθούν στην 
ξηρά ή στη θάλασσα και συνδέονται με το 
δίκτυο με γραμμές μεταφοράς και 
υποσταθμούς. Οι ανεμογεννήτριες εκπέμπουν 
ενέργεια μόλις ο άνεμος φτάσει σε ταχύτητα 
πολλών m/s. 
Η χρήση της αιολικής ενέργειας έχει 
μειονεκτήματα λόγω της χαμηλής 
ενεργειακής πυκνότητας και των πολύ 
γρήγορων και συχνών αλλαγών στην ένταση 
του ανέμου. 

Υδροηλεκτρική ενέργεια 

Το νερό είναι μια από τις παλαιότερες πηγές ενέργειας που ο άνθρωπος έχει μάθει να 

εκμεταλλεύεται.  Η υδροηλεκτρική ενέργεια αποτελεί την ενέργεια η οποία στηρίζεται στην 

εκμετάλλευση της μηχανικής ενέργειας του νερού των ποταμών και της μετατροπής της σε 

ηλεκτρική ενέργεια με τη βοήθεια στροβίλων και ηλεκτρογεννητριών. Η ενέργεια αυτή διαχέεται 

στη φύση από δίνες και ρεύματα, καθώς το νερό ρέει κατηφορικά σε ρυάκια, χείμαρρους και 

ποτάμια μέχρι να φτάσει στη θάλασσα. Όσο μεγαλύτερος είναι ο όγκος του αποθηκευμένου νερού 
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και όσο ψηλότερα βρίσκεται, τόσο περισσότερη είναι η ενέργεια που περιέχει. Η υδροηλεκτρική 

ενέργεια είναι μια πρακτικά ανεξάντλητη πηγή ενέργειας, που στηρίζεται στην εκμετάλλευση των 

ποταμών και των τεχνητών ή φυσικών φραγμάτων και σήμερα περισσότερο από το ένα πέμπτο 

(1/5) του συνόλου της ηλεκτρικής ενέργειας στον κόσμο παράγεται με υδροηλεκτρική ενέργεια. 

 

Οι υδροηλεκτρικοί σταθμοί μετατρέπουν 
τη δυνητική ενέργεια του νερού σε 
ηλεκτρική ενέργεια εξαιρετικά 
αποτελεσματικά. Με διάφορους 
υδροστρόβιλους, το ενεργειακό δυναμικό 
των υδάτινων ρευμάτων μετατρέπεται σε 
μηχανική ενέργεια (παρόμοια με έναν 
τροχό φρεζαρίσματος), η οποία στη 
συνέχεια μετατρέπεται σε ηλεκτρική 
ενέργεια μέσω γεννητριών. 

Γεωθερμική ενέργεια 

Γεωθερμική ενέργεια ονομάζουμε τη φυσική θερμική ενέργεια της Γης που διαρρέει από το θερμό 

εσωτερικό του πλανήτη προς την επιφάνεια. Η μετάδοση θερμότητας πραγματοποιείται με δύο 

τρόπους: α) Με αγωγή από το εσωτερικό προς την επιφάνεια με ρυθμό 0,04 - 0,06 W/m2, β) Με 

ρεύματα μεταφοράς, που περιορίζονται όμως στις ζώνες κοντά στα όρια των λιθοσφαιρικών 

πλακών, λόγω ηφαιστειακών και υδροθερμικών φαινομένων. Μεγάλη σημασία για τον άνθρωπο 

έχει η αξιοποίηση της γεωθερμικής ενέργειας για την κάλυψη αναγκών του, καθώς είναι μια 

πρακτικά ανεξάντλητη πηγή ενέργειας. Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα της γεωθερμικής ενέργειας 

είναι ότι είναι καθαρή και ασφαλής για το περιβάλλον. Η χρήση της μειώνει τη χρήση ορυκτών 

καυσίμων, γεγονός που μειώνει επίσης τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. 

Διακρίνονται σε γεωθερμικές πηγές υψηλής θερμοκρασίας και χαμηλής θερμοκρασίας. Στην πρώτη, 

η θερμοκρασία του νερού είναι μεγαλύτερη από 150 °C και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ στην δεύτερη η θερμοκρασία του νερού είναι κάτω από 150 

°C και χρησιμοποιείται απευθείας για θέρμανση. 

 

Η γεωθερμική ενέργεια μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας. Σε αυτή τη διαδικασία, 
χρησιμοποιείται ζεστό νερό και ατμός από το 
εσωτερικό της γης, που κινούν τη γεννήτρια. 
Αυτή η μέθοδος παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας είναι αξιόπιστη, καθώς δεν εξαρτάται 
από τις καιρικές επιρροές, όπως 
υδροηλεκτρικοί σταθμοί, αιολικοί και ηλιακοί 
σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής. 
Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 
γεωθερμική ενέργεια είναι φιλική προς το 
περιβάλλον, καθώς δεν υπάρχουν βλαβερές 
εκπομπές στην 
ατμόσφαιρα,απελευθερώνεται μόνο ατμός. 
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ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

 

✓ Είναι πολύ φιλικές προς το περιβάλλον, έχοντας ουσιαστικά μηδενικά κατάλοιπα και 

απόβλητα. 

✓ Δεν πρόκειται να εξαντληθούν ποτέ, σε αντίθεση με τα ορυκτά καύσιμα. 

✓ Μπορούν να βοηθήσουν την ενεργειακή αυτάρκεια μικρών και αναπτυσσόμενων χωρών, 

καθώς και να αποτελέσουν την εναλλακτική πρόταση σε σχέση με την οικονομία του 

πετρελαίου. 

✓ Είναι ευέλικτες εφαρμογές που μπορούν να παράγουν ενέργεια ανάλογη με τις ανάγκες 

του ντόπιου πληθυσμού, καταργώντας την ανάγκη για τεράστιες μονάδες παραγωγής 

ενέργειας (καταρχήν για την ύπαιθρο) αλλά και για μεταφορά της ενέργειας σε μεγάλες 

αποστάσεις. 

✓ Ο εξοπλισμός είναι απλός στην κατασκευή και τη συντήρηση και έχει μεγάλο χρόνο ζωής. 

✓ Επιδοτούνται από τις περισσότερες κυβερνήσεις. 

                        

 

 

 

 

 

✓ Έχουν αρκετά μικρό συντελεστή απόδοσης, της τάξης του 30% ή και χαμηλότερο. Συνεπώς 

απαιτείται αρκετά μεγάλο αρχικό κόστος εφαρμογής σε μεγάλη επιφάνεια γης. Γι' αυτό το 

λόγο μέχρι τώρα χρησιμοποιούνται σαν συμπληρωματικές πηγές ενέργειας. 

✓ Για τον παραπάνω λόγο προς το παρόν δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη 

των αναγκών μεγάλων αστικών κέντρων. 

✓ Η παροχή και απόδοση της αιολικής, υδροηλεκτρικής και ηλιακής ενέργειας εξαρτάται από 

την εποχή του έτους αλλά και από το γεωγραφικό πλάτος και το κλίμα της περιοχής στην 

οποία εγκαθίστανται. 

✓ Για τα υδροηλεκτρικά έργα λέγεται ότι προκαλούν έκλυση μεθανίου από την αποσύνθεση 

των φυτών που βρίσκονται κάτω απ' το νερό κι έτσι συντελούν στο φαινόμενο του 

θερμοκηπίου. 

 

ΧΡΗΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ  

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι ευρέως διαδεδομένες, μπορούν να χρησιμοποιηθούν χωρίς 

αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι τεχνολογίες χρήσης τους μπορούν να ενσωματωθούν στο 

σχεδιασμό νέων κατοικιών καθώς και σε υπάρχουσες κατοικίες. Ωστόσο, η χρήση ανανεώσιμων 

πηγών για θέρμανση είναι οικονομική μόνο σε σπίτια που απαιτούν σχετικά λίγη ενέργεια για να 

διατηρηθούν τα δωμάτια σε κατάλληλη θερμοκρασία. Τέτοια είναι όλα τα σύγχρονα νέα κτίρια και 

τα ενεργειακά ανακαινισμένα σπίτια (νέα παράθυρα και πόρτες, θερμομόνωση ταράτσας κ.λπ.). Η 

οικονομική χρήση των ανανεώσιμων πηγών στο νοικοκυριό απαιτεί επίσης σύγχρονα συστήματα 

θέρμανσης με τις κατάλληλες διαστάσεις. 
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Η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας από τα νοικοκυριά είναι το κλειδί για τη μείωση της 

χρήσης ορυκτών καυσίμων και των επιπτώσεών τους στις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, 

που αποτελούν την κύρια αιτία της κλιματικής αλλαγής. 

 

 

 

 

Ηλιακοί συλλέκτες 

Ο ήλιος είναι ανανεώσιμος πόρος, επομένως η θέρμανση του νερού με ηλιακούς συλλέκτες είναι 

φιλική προς το περιβάλλον. Τα ηλιακά συστήματα μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την 

υποστήριξη της θέρμανσης του χώρου χωρίς να επιβαρύνουν το περιβάλλον με εκπομπές 

θερμοκηπίου. Για μια μέση τετραμελή οικογένεια, αρκούν δύο ηλιακοί δέκτες και μια δεξαμενή 

αποθήκευσης θερμού νερού  200  λίτρων. 

Πλεονεκτήματα – Εύκολη εγκατάσταση, χαμηλό κόστος συντήρησης, μεγάλη διάρκεια ζωής. Το 

ηλιακό σύστημα (kit) παρέχει ζεστό νερό και θέρμανση χώρου. 

Μειονεκτήματα – Μειωμένη απόδοση το χειμώνα όταν δεν υπάρχει ηλιοφάνεια, υψηλό κόστος 

αρχικής επένδυσης (αγορά και εγκατάσταση) 

 

Φωτοβολταικά πάρκα 

Τα φωτοβολταϊκά συστήματα μετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια σε ηλεκτρική, η οποία στη συνέχεια 

διοχετεύεται στο δίκτυο. Αυτό το είδος επένδυσης απευθύνεται σε επενδυτές, οργανισμούς που 

αναπτύσσουν ανανεώσιμα έργα, κατόχους γης, συνεταιρισμούς ή κοινότητες που έχουν ενδιαφέρον 

για την κατασκευή φωτοβολταϊκών πάρκων. 

Πλεονεκτήματα – Μειωμένο κόστος ενέργειας, ανανεώσιμη πηγή ενέργειας, μειωμένο αποτύπωμα 

άνθρακα, βελτιωμένη ενεργειακή ανεξαρτησία, αυξημένες ευκαιρίες εργασίας, μακροπρόθεσμη 

εξοικονόμηση κόστους, πηγή εσόδων. 

Μειονεκτήματα – Η διαδικασία για την κατασκευή ενός φωτοβολταϊκού πάρκου στην Κύπρο μπορεί 

να είναι χρονοβόρα και το έργο μπορεί να πάρει αρκετό χρόνο για να ολοκληρωθεί. 
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Αντλία θερμότητας αέρα/νερού 

Μια αντλία θερμότητας αέρα/νερού χρησιμοποιεί θερμότητα από τον περιβάλλοντα αέρα για να 

θερμάνει τους χώρους. Είναι κατάλληλη και για θέρμανση καλοριφέρ, αλλά είναι πιο αποδοτική σε 

συνδυασμό με θέρμανση σε χαμηλή θερμοκρασία (δαπέδου, τοίχου). Μεταξύ όλων των τύπων 

αντλιών θερμότητας, η εγκατάσταση τους απαιτεί ελάχιστες παρεμβάσεις στο υπάρχον σύστημα 

θέρμανσης. Είναι πιο αποτελεσματικά σε περιοχές με ήπιο κλίμα. 

Πλεονεκτήματα– Οικονομική λειτουργία θέρμανσης που συμβάλλει επίσης στη μείωση του 

αποτυπώματος άνθρακα. Με αυτά, οι χώροι μπορούν επίσης να δροσιστούν το καλοκαίρι. Απαιτούν 

λιγότερη συντήρηση από άλλα συστήματα θέρμανσης. 

Μειονεκτήματα – Είναι λιγότερο αποδοτικές σε κτίρια που καταναλώνουν ενέργεια. Απαιτούν 

ηλεκτρική ενέργεια για τη λειτουργία τους, επομένως συνιστάται ο καταναλωτής να έχει μια 

πρόσθετη εφεδρική πηγή θέρμανσης ανεξάρτητη από την ηλεκτρική ενέργεια. Η εξωτερική μονάδα 

μπορεί να είναι πολύ θορυβώδης, ενώ το κόστος της αρχικής επένδυσης είναι υψηλό. 

 

Μέθοδος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με την μέθοδο net metering (Συμψηφισμός  

μετρήσεων) 

Οι καταναλωτές παράγουν ηλεκτρική ενέργεια μέσω φωτοβολταϊκών συστημάτων και 

επωφελούνται μείωσης στο λογαριασμό ηλεκτρικού ρεύματός τους. Αν η παραγωγή ενέργειας 

υπερβαίνει την κατανάλωση ενέργειας, το περίσσευμα συσσωρεύεται μέχρι περίοδο τριών (3) ετών 

και μετά γίνεται απόσβεση του.  

Πλεονεκτήματα – Χαμηλό κόστος παραγωγής ενέργειας, διαθέσιμες κρατικές επιδοτήσεις, σχεδόν 

μηδενική συντήρηση. 

Μειονεκτήματα – Πιθανή εξάρτηση από το Δίκτυο διανομής: με το net-metering, οι καταναλωτές 

είναι εξαρτημένοι από το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό σημαίνει ότι όταν υπάρχει διακοπή 

ρεύματος, το σύστημα δεν μπορεί να λειτουργήσει, εκτός και αν ο καταναλωτής έχει επιπλέον 

εξοπλισμό, όπως π.χ. μπαταρίες. Η εγκατάσταση ενός net-metering συστήματος ενδέχεται, σε 

ορισμένες περιπτώσεις, να υπόκειται σε πολλούς κανονισμούς και περιορισμούς. 

 

Μέθοδος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με την μέθοδο Virtual Net-Metering (Εικονικός 

Συμψηφισμός Μετρήσεων) 

Με το σύστημα Virtual Net-Metering, τα φωτοβολταϊκά πλαίσια τοποθετούνται εκτός του ακινήτου 

που ο καταναλωτής έχει τη συνήθη του κατοικία. Επομένως, οι υπολογισμοί γίνονται σε σχέση με 

την κατανάλωση ενέργειας ενός ακινήτου, με τη διαφορά ότι τα φωτοβολταϊκά πλαίσια είναι 

εγκατεστημένα σε διαφορετική τοποθεσία.  

Πλεονεκτήματα – Διαθέσιμες κρατικές επιδοτήσεις, τα φωτοβολταϊκά πλαίσια είναι εγκατεστημένα 

σε διαφορετική τοποθεσία, πολύ χαμηλό κόστος παραγωγής ενέργειας, σχεδόν μηδενική 

συντήρηση. 

Μειονεκτήματα – Πιθανή εξάρτηση από το Δίκτυο διανομής: με το Virtual net-metering, οι 

καταναλωτές είναι εξαρτημένοι από το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό σημαίνει ότι όταν 

υπάρχει διακοπή ρεύματος, το σύστημα δεν μπορεί να λειτουργήσει, εκτός και αν ο καταναλωτής 

έχει επιπλέον εξοπλισμό όπως π.χ. μπαταρίες. Η εγκατάσταση ενός Virtual net-metering 
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συστήματος ενδέχεται, σε ορισμένες περιπτώσεις, να υπόκειται σε πολλούς κανονισμούς και 

περιορισμούς. 

 

Μέθοδος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με την μέθοδο Net – billing 

Με τη μέθοδο του Net-Billing υπολογίζεται η διαφορά μεταξύ του κόστους αγοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας που εισάγεται από το ηλεκτρικό σύστημα και της πίστωσης από την τιμή πώλησης της 

που παράγεται από ΑΠΕ και διοχετεύεται στο δίκτυο για κάθε περίοδο τιμολόγησης. Η ηλεκτρική 

ενέργεια που παράγεται από ΑΠΕ προέρχεται από σύστημα το οποίο βρίσκεται στην οροφή του 

εξυπηρετούμενου υποστατικού ή εντός του ιδίου τεμαχίου. 

Πλεονεκτήματα  – Χαμηλό κόστος ενέργειας, διαθέσιμες κρατικές επιδοτήσεις, σχεδόν μηδενική 

συντήρηση, ο υπάρχει πλεόνασμα και συσσώρευση ενέργειας. 

Μειονεκτήματα – Πιθανή εξάρτηση από το Δίκτυο διανομής: με το Net - billing, οι καταναλωτές 

είναι εξαρτημένοι από το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό σημαίνει ότι όταν υπάρχει διακοπή 

ρεύματος, το σύστημα δεν μπορεί να λειτουργήσει, εκτός και αν ο καταναλωτής έχει επιπλέον 

εξοπλισμό, όπως π.χ. μπαταρίες. Η εγκατάσταση ενός Net -billing συστήματος ενδέχεται να 

υπόκειται σε πολλούς κανονισμούς και περιορισμούς, σε ορισμένες περιπτώσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αν και οι τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας γίνονται φθηνότερες, η επένδυση σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αποτελεί τεράστιο οικονομικό βάρος για πολλά νοικοκυριά. 
Ωστόσο, στην περίπτωση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, το κόστος των καυσίμων 
είναι πολύ χαμηλότερο ή σχεδόν ανύπαρκτο στη χρήση ορισμένων τεχνολογιών.  
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ΠΙΟ ΦΘΗΝΗ ΕΙΝΑΙ Η ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΝΟΥΜΕ 

Η ενεργειακή κρίση και οι υψηλές τιμές της ενέργειας μας ανάγκασαν να σκεφτούμε προσεκτικά 

πόση ενέργεια χρησιμοποιούμε στα νοικοκυριά και πώς να μειώσουμε την κατανάλωση και 

συνεπώς το κόστος της. 

 

Ήξερες ότι: 

➢ με ένα βαθμό λιγότερο στο δωμάτιο, η κατανάλωση ενέργειας μειώνεται κατά περίπου 5%,  

➢ με σωστά τοποθετημένες θερμοστατικές βαλβίδες στα καλοριφέρ, σε συνδυασμό με τον 

κεντρικό έλεγχο του συστήματος θέρμανσης, μπορεί να εξοικονομήσει από 15% έως 20% 

της ενέργειας, 

➢ η θερμοκρασία του νερού στον ηλεκτρικό θερμαντήρα μπορεί να μειωθεί κατά περίπου 1 

βαθμό ή να ενεργοποιηθεί όταν χρειάζεται, ιδανικά κατά τη διάρκεια μιας περιόδου 

χαμηλότερης χρέωσης εάν έχουμε μετρητή δύο τιμών, 

➢ κάθε επιπλέον βαθμός Κελσίου σημαίνει αύξηση της κατανάλωσης θερμικής ενέργειας 

κατά 6% έως 8%, 

➢ Ο αέρας πρέπει να κυκλοφορεί ελεύθερα γύρω από τα καλοριφέρ και άλλα σώματα 

θέρμανσης, διαφορετικά μπορούν να εκπέμπουν έως και 20% λιγότερη θερμότητα, 

➢ Εάν τα καλοριφέρ δεν είναι ομοιόμορφα ζεστά σε ολόκληρη την επιφάνεια, πρέπει να 

εξαερωθούν, καθώς ο αέρας στο σύστημα μπορεί να αυξήσει το κόστος θέρμανσης έως και 

15%. 

 

Γιατί να εξοικονομήσουμε ενέργεια? 

➢ Γιατί μειώνουμε την κατανάλωση ενέργειας και κατ’ επέκταση το κόστος της. Σε ένα 

παλαιότερο κτίριο, η ενεργειακή ανακαίνιση μπορεί να μειώσει το κόστος θέρμανσης κατά 

40% έως 60%. 

➢ Γιατί έχει ευεργετική επίδραση στην υγεία μας. Σε ένα σωστά ενεργειακά ανακαινισμένο 

κτήριο, το περιβάλλον διαβίωσης είναι πολύ πιο υγιεινό και η θερμοκρασία πιο ευχάριστη. 

➢ Γιατί μπορούμε να αυξήσουμε την διαβίωσης μας. Σε ένα καλά μονωμένο κτίριο, η άνεση 

διαβίωσης είναι σημαντικά καλύτερη. Λόγω της υψηλότερης θερμοκρασίας των τοίχων, των 

οροφών και των δαπέδων, αισθανόμαστε πιο ζεστοί στην ίδια θερμοκρασία αέρα. 

Επιπλέον, δεν υπάρχουν ρεύματα και το επίπεδο θορύβου είναι επίσης πολύ χαμηλό. 

➢ Γιατί βοηθάμε το περιβάλλον. Με λιγότερη κατανάλωση ενέργειας, μειώνονται επίσης οι 

εκπομπές επιβλαβών αερίων, αιθάλης και διοξειδίου του άνθρακα, γεγονός που μειώνει την 

πιθανότητα όξινης βροχής και κάθε άτομο συμβάλλει στην πρόληψη της υπερθέρμανσης 

του πλανήτη. 
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Λίγα λόγια για το ευρωπαϊκό πρόγραμμα CLEAR-X… 

Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα CLEAR-X, το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει ως 

στόχο  να βοηθήσει τους καταναλωτές να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ώστε να 

αποκτήσουν πρόσβαση σε οικιακές τεχνολογίες ενεργειακής απόδοσης σε προσιτή τιμή μέσω 

συλλογικών αγορών που θα τους βοηθήσουν να εξοικονομήσουν χρήματα στους λογαριασμούς 

ενέργειας τους.  

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν δύο εκστρατείες συλλογικών αγορών 

κλιματιστικών και Φωτοβολταϊκών συστημάτων, στο πλαίσιο συνεργασίας του Κυπριακού 

Συνδέσμου Καταναλωτών με πιστοποιημένους εγκαταστάτες, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι 

καταναλωτές θα λάβουν ικανοποιητικές πληροφορίες, υπηρεσίες και στήριξη.  

Το έργο CLEAR-X έχει διάρκεια τρία (3) χρόνια και χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα έρευνας και 

καινοτομίας Horizon 2020 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο έργο συμμετέχουν έξι χώρες: Βουλγαρία, 

Κύπρος, Λιθουανία, Βόρεια Μακεδονία, Σλοβακία, Σλοβενία. Το έργο θα ολοκληρωθεί το Φλεβάρη 

του 2024. 

Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών 

Διεύθυνση: Λεωφ. Ακροπόλεως 8, Γραφείο 302, 2006, Στρόβολος 

Τηλέφωνο: 22516112 

Φαξ: 22516118 

Ηλ. Διεύθυνση: info@katanalotis.org.cy  

Ιστοσελίδα: www.katanalotis.org.cy 

 

The European Consumer Organisation (BEUC) 

Διεύθυνση: Rue d'Arlon, 80 Bte 1, B - 1040 Bruxelles 

Τηλέφωνο: +32 27431590 

Ιστοσελίδα: www.beuc.eu  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 Το έργο CLEAR-X έχει λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα έρευνας και καινοτομίας 

                 Horizon 2020 της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της συμφωνίας επιχορήγησης αρ. 

                 101033682. 
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